

DOLENJSKE NOVICE

Dolenjske Novice izhajajo vsak petek; ako je ta dan praznik, dan poprej.

Cena jim je za celo leto (od aprila do aprila) 3 K, za pol leta 1.50 K. Naročnina za Nemčijo, Bosno in druge evropske države znaša 3.50 K, za Ameriko 4.50 K.

Vse dopise, naročnino in oznanila sprejema tiskarna J. Krajec nasl.

List in oglasi se plačujejo naprej.

Obletnica.

Dne 28. junija je preteklo eno leto dni, odkar je v Sarajevu zločinska zarota končala življenje ljubljene našega prestolonaslednika Franca Ferdinanda in njegove blage soproge Zofije. Mirno počivata trupli sarajevskih žrtev v grobišču tihega gradu Arsteten, obžalovana od svojih nesrečnih otrok ter objokana od vseh narodov mogočne Avstrije, dočim živite duši Visokih pokojnikov rajski mir pri Bogu. — Vnovič prisezamo ob grobu zvestobo spominu mrtvega Franca Ferdinanda; prisezamo zvestobo pa tudi našemu presvitemu vladarju! Zvestobe do vladarja nam še ni nikdar manjkalo in tem manj sedaj, ko nas kliče, da obračunamo s hudodelci, ki so zakrivali sarajevsko katastrofo in da prejmejo tudi vsi drugi sovražniki naše Avstrije zaslužen plačilo. Večna slava Francu Ferdinandu in njegovi soprogi Zofiji! Večno živela Avstrija!

Od 28. junija 1914 — 28. junija 1915.

28. junija 1914 je padel avstro-ogrski prestolonaslednik nadvojvoda Franc Ferdinand s soprogo vojvodinjo Zofijo kot žrtev srbske zarote v Sarajevu. Gibanje, ki je izšlo iz Srbije in ki si je stavilo za cilj, odtrgati jugoslovanski del Avstrijsko-Ogrskega od monarhije, je imelo glavni sedež v Belgradu pod pokroviteljstvom srbske vlade. Revolucijonarno društvo, „Narodna obrana“, ki so ga v življenje poklicali srbski vojaški in civilni funkcionarji in ki je vodilo vse gibanje proti naši monarhiji, je bilo popolnoma odvisno od belgrajskega urada za zunanje stvari. Delovanje „Narodne obrane“ je postalo po aneksiji Bosne in Hercegovine silno akutno. Prvi agresivni pojav tega gibanja je bil napad na deželnega šefa Bosne in Hercegovine, feldejarmajstra pl. Varešanina, ki ga je izvršil Bogdan Zerajević v Sarajevu 15. dne junija 1910 l. Drugi pojav je atentat zoper kraljevega komisarja pl. Čuvaja v Zagrebu, ki ga je izvršil Jukič 8. dne junija 1912 l. Tretji pojav je napad, ki ga je izvršil 18. dne avgusta 1913 Štefan Dojčić v Zagrebu zoper kraljevega komisarja barona Skerlecza. Tudi ta napad je bilo delo „zunanje“ propagande „Narodne obrane“ in njenih somišljenikov.

Jedva po preteku jednega leta je bil Zagreb zopet pozorišče napada. 20. dne maja je poskusil Jakob Schäfer v zagrebškem gledališču naklep na barona Skerlecza. V zadnjem hipu pa mu je to preprečil policijski uradnik. Duša tega komplota je bil Rudolf Hercigonja, po čegar izpovedbi je tudi ta atentat izšel iz Srbije.

Ker so se atentati na cesarske namestnike izjalovili, je „Narodna obrana“ v Belgradu izdala parolo, da se mora vse zločinsko delovanje osredotočiti v izvrševanju atentatov na visoke osebe. V osredju njenih načrtov je bila izvršitev atentata na prestolonaslednika nadvojvoda Franca Ferdinanda, ker se je ravno ta zdel „Narodni obrani“ zaradi svojega energičnega značaja Srbiji nevaren.

Znamenito pa je, da je edino nevarno vlogo pri tej propagandi dejanja odrinila edinole mladini monarhije, ki jo je naščuvala in zapeljala in ki mora čisto sama nositi bremena tega žalostnega napada.

Princip in Grabež, ki sta izvršila 28. junija 1914 l. grozni zločin v Sarajevu, nosita tip že v šoli z mislimi „Narodne obrane“ zastrupljene mladine. Orožje in municijo za napad jima je preskrbel srbski major Voja Tankosić, eden izmed voditeljev „Narodne obrane“ in pri vtihotapenju bomb in orožja v Bosno je pomagal Ciganović, ki je zarotnikom predpisal natančno pot in jim zagotovil za njih vtihotapenje v Bosno podporo srbskih mejnih oblastev. Na ta način se je zarotnikom posrečilo izpolniti „misijo“ „Narodne obrane“.

Vse to je bila le predigra k svetovni vojski, katero igro so igrali od Srbov, Rusov in Francozov plačani agenti, misleči, da bojo po umoru prestolonaslednika Franca Ferdinanda Avstro-Ogrsko državo ravno tako raztrgali, kakor so evropsko Turčijo v balkanski vojni. Toda vodilni Petri in Petrovići, Nikolaji in Nikolajevići so se varali.

Iz nedolžno prelite krvi prestolonaslednika Franca Ferdinanda se je dvignil maščevalec — ex ossibus ultor —. Vsi narodi širne donavske monarhije so se zbirali okoli preljubljenega sivega vladarja Franca Jožefa I. in vojna, ki se je napovedala, je tesneje zvezala narode s prestolom, kakor kedaj poprej. Zvestoba avstro-ogrskih narodov do vladajoče hiše Habsburžanov se je izkazala kot nerazrušljiva skala, okoli katere so se razbili vsi napadi sovražnikov. Vse zlobne nakane je vihar naših vrlih bojevnikov razdejal na jugu in na severu. Velikosrbska propaganda, ki je pretila požreti avstro-ogrške Jugoslovane, je poginila v ognju našega orožja. Navdušenje in hrabrost naših vojakov je odpodila lakomne sovražnike poražene v njihovo domovino.

Naša vstrajnost, požrtvovalnost in združene moči bojo tudi zadostovale, da poženemo z božjo pomočjo in združeni z našimi zvestimi zavezniki najnovejšega zahrbtnega sovražnika črez Ticin nazaj tja v njegovo Savojsko domovino.

Gospodarstvo.

Kako je ravnati s trtami, ki jih pobije toča.

Mesec junij, ki velja za najbolj nevarnega glede toče, je sicer minil, a izključeno ni, da nas ta neljubi gost še tu pa tam obišče.

Dne 14. junija je pobila toča v nekaterih občinah metliškega sodnega okraja, dne 22. pa tudi na Vipavskem, zato je gotovo umestno poučilo, kako je ravnati s trtami, ki so zadete od toče. Žalibog nam poleg tega, da vtrpimo vsled toče v vinogradu škodo na pridelku, nastane vedno še delo in stroški s pobitimi trtami. Komur pa je ležeče na tem, da se pozna škoda po toči le v letu poškodbe in ne še v naslednjih letih, ta se tega dela in stroškov ne sme ustrašiti. Od toče pobita trta oslabi in je pred vsem podvržena peronospori (paležu), ker se skozi rane, katere toča napravi na zelenih delih trte,

prav posebno rada zaredi ta zelo škodljiva gliva v notranje dele listov. Zato je prav, če kmalo po toči, najbolje že naslednji dan, trte dobro poskropimo proti peronospori. Nato nekaj dni počakamo, da se po toči napravljena škoda v polni meri pokaže in potem s pomočjo pravilne režnje ublažimo škodo in odpravimo s pravilno režnjo rane, katere trti, če se celijo, veliko moči odvzamejo. Kako je trto po toči obrezati, to je zelo različno in je odvisno zlasti od tega, kako močno je toča pobila in v katerem letnem času.

Če je toča trto le malo obtolkla, bomo odstranili le one dele mladik in listov, ki so močno potolčene. Če je pobila toča trto zelo močno in zgodaj, tedaj še pred koncem junija, obrežemo lahko trte prav na kratko, da poženejo v novič, zdrave mladike, podobno kakor pri zeleno cepljenih trtah iz cepiča. Ta les pri pravilnem negovanju do jeseni še dozori in nam da drugo leto zdrav les za režnjo šparonov in reznikov. Zelo priporočljivo je, da trte ob enem pognojimo s čilskim solitrom (20 do 40 g na trto), kar zelo pospeši raščo in obvaruje trto pred oslabenjem.

Če pa pobije toča bolj pozno, tedaj od začetka julija naprej do jeseni, ne smemo trto niti na kratko obrezati, niti pognojiti, ker bi novo izrastle mladike do zime ne dozorele. V tem času se omejimo na to, da skušamo ohraniti na trti to, kar je količkaj zdravo in odstranimo le najbolj pobite dele trt. Obrezati je tedaj trte na naslednji način:

1. Vse močno ranjene ali razkosane liste (peresa) je stran porezati.

2. Če so na šparonih ali napnjencih vse mladike z grozdem tako močno pobite, da ni upati na pridelek, porežemo cele šparone proč in gledamo le na to, da ohranimo oni les, ki ga rabimo za prihodnjo režnjo. Če so mladike na šparonih le deloma pobite, pustimo samo one, ki imajo še kaj vrednega grozdja in ostale porežemo proč. Mladike z grozdem pa skrajšamo potem za toliko, kolikor je nujno potreba. Najboljše je, ako ostane nad zadnjim grozdom še 4 do 6 listov. Izrastle zalistnike (zapernice) zaščipnemo pa za drugim listom.

3. Mladike, ki stoje na rezniku (palcu ali ščapu) in imajo dati les za režnjo v prihodnjem letu, je treba posebno skrbno obrezati in ohraniti. Ako so takim mladikam odbiti samo vršički, odrežemo le najbolj poškodovan del in gledamo, da ostane na koncu kak zdrav zalistnik (zapernica), ki raste takoj naprej in nadomesti mladiki odbiti vršiček. Ostale zalistnike zaščipnemo za drugim listom. Zalistniki ozelene in nadomestujejo potem trti odbite glavne liste, kajti brez zelenja ne more trta izhajati in bi sicer najbrže odgnala glavna očesa, ki imajo odgnati še-le v prihodnjem letu. Vse druge, trti nepotrebne mladike odrežemo proč. Vendar pa moramo na močni trti pustiti v celem vsaj 4 do 6 mladik, ker bi se sicer v lastnem soku zadušila. Z večkratnim škropljenjem moramo potem skrbeti za to, da peronospora trto ne opali.

Sredi meseca septembra skrajšamo mladike za eno tretjino, da les bolje dozori. Meseca novembra, ali v pričetku prihodnje spomladi (marca) je treba vinograd dobro pognojiti, najbolje z umetnimi gno-

jili, ki hitreje učinkujejo, nego hlevski gnoj, da trte ne oslabe. B. Skalicky.

Ali bomo izhajali z novo letino?

Še malo časa nas loči od nove letine in prebili bomo prvo vojskino leto. Hvala Bogu, brez hujšega pomanjkanja! Bali smo se lakote, pa je k sreči vendar le ni bilo vzlic neznosnim cenam za kruh in druga živila.

Če pretresamo težavni položaj naše prehrane v zadnjem času, se nam pokaže dvoje. Prvič, da so bile žitne cene neopravičeno visoke. Bogateli so z njimi na račun revnejših slojev ljudje, ki tega ne zaslužijo. Drugič pa vidimo, da so trpeli pomanjkanje revni sloji, ker jim je zaradi nastale draginje manjkalo kruha in drugih živil. Te težke izkušnje bodo pripomogle, da se bo z letošnjo letino drugače ravnalo in bolj skrbelo za primernejšo prehrano ljudi.

Vprašanje pa, ki nas danes zanima glede preživljanja našega prebivalstva, je pa to le. Ali bomo izhajali z letošnjo letino do prihodnje letine ali ne? Nobeden ne ve, kedaj bo svetovne vojne konec in kako se bo obrnilo naše življenje. Zato je naravno, da se že sedaj vprašujemo, kako bomo izhajali v naši državni polovici z lastnim pridelkom. Ali ga bo dosti za naše potrebe ali bomo zopet navezani na Ogrsko?

Znano je, da prideluje naša državna polovica manj žita kakor Ogrska. Pri nas imamo veliko travorodnega planinskega sveta, ki ni ustvarjen za pridelovanje žita. Ogrska pa ima toliko žitorodnega sveta, da ga izvažata. Letos se prideluje tudi pri nas več žita in tudi letina nam po dose-danjih poročilih dobro kaže, vendar je veliko vprašanje, če bi se mogli postaviti z žitnim pridelkom na svoje noge.

Poglejmo, koliko se pri nas žita pridelava. Če vzamemo na pomoč številke, ki jih najdemo v statističnem letniku poljedelskega ministrstva, vidimo da se pridelajo v naši državni polovici sledeče množine žita in sicer:

pšenice .	15.6	miljonov	metrskih	centov
rži . . .	25.8	„	„	„
ječmena	16.—	„	„	„
ovsa . . .	21.3	„	„	„
turšice .	4.—	„	„	„
ajde . . .	0.3	„	„	„

To je poprečni pridelek iz desetletja 1903 do 1912. Ta pridelek hočemo vzeti za podlago našemu računu, ker je treba za take račune poprečnih letin. Če vzamemo za krušno žito poleg pšenice, rži, turšice in ajde še polovico ječmena (8 milj. metr. cent.), potem bi znašal ves pridelek krušnega žita za letos 53.7 milj. metr. cent.

Od te množine pa odpade velik del žita, ki ga je dajala Galicija, ker je velik del te dežele vsled vojne upostošen. Tudi v Bukovini ga bo nekaj odpadlo. Če računamo, da odpade v obeh teh deželah od prejšnjega pridelka okroglih 14 milj. metr. centov, celih 10 milj., nam ostane le še 43.7 milj. metr. cent. Odsteti je pa tudi potrebno žito za seme. Če ga računamo z 6 milj. metr. cent., ostane krušnega žita še 37.7 milj. metr. cent. in če računamo od tega še 10% slabega in za mlenje neporabnega žita, nam ostane za kruh le še 34 milj. metr. centov.

